

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

La prioridad en las Cortes

La actitud del partido liberal, acudido por el conde de Romanones, defendida por el redactor de «El Imparcial», D. Darío Pérez, no puede ser más correcta, gubernamental y patriótica.

Ninguna prisa manifiestan por alcanzar el mando, y lejos de eso, se proponen apoyar al Gabinete que preside el Sr. Dato en todas las cuestiones de Gobierno, no dificultándole la vida, y antes al contrario, cooperando a ayudarlo en cuanto puedan, a llevar la pesada carga del Gobierno de la Nación, en unas circunstancias como las actuales.

La enumeración de las cuestiones por que se interesan los liberales, constituyen un programa de Gobierno que debemos desear que se realice, y sólo por enunciarlo, merece gratitud el partido y su jefe.

El Sr. Dato ha reconocido la importancia de tales propósitos, y lo ha manifestado así.

Al escucharlo los periodistas, se han fijado en que para cada uno de los puntos que abarcan las declaraciones atribuidas al conde de Romanones, ha tenido una palabra amable, y únicamente se ha reservado todo comentario en cuanto al criterio de conceder la prioridad a los asuntos financieros sobre todos los demás.

En esto se nota una discrepancia esencial entre el criterio del Gobierno y el del partido liberal.

El presidente ha hecho constar diversas veces que las reformas militares serán lo primero que las Cortes discutan, y no por un capricho, ni siquiera por el afán más o menos legítimo de sacarlas a flote; sino por ser absolutamente necesario, en virtud de que, como los gastos que ocasionen, afectarán, naturalmente, al presupuesto, para calcular éste y pedir al Parlamento que lo sancione, es indispensable conocer y puntualizar aquéllos.

Es decir, que el Gobierno se propone adaptar a las reformas el presupuesto, confeccionándolo para aquéllas.

Por eso ha dicho que si se lee el primer día de sesiones, será meramente por rendir un tributo de respeto a la costumbre; pero que después se irá modificando en las Cámaras a medida que lo exijan las condiciones de las reformas aprobadas.

Los liberales, por su parte, se inhiben de apreciar las repetidas reformas porque no las conocen, como no las conoce nadie, y mal se puede hacer la crítica de lo que no es conocido.

Pero tienen un criterio, que expresan, y es que han de corresponder exactamente las modificaciones de guerra a la potencia económica del país, razón por la que estiman que previamente a todo se ha de estudiar, discutir y establecer lo relativo a la Hacienda nacional, sentando sobre firmes bases, los medios de que no se repitan los déficits, que ya habían desaparecido de nuestros presupuestos, y de impulsar la riqueza pública, empleando lo que convenga en gastos reproductivos.

Esto es, el conde de Romanones y sus partidarios aceptan unas reformas de los servicios de Guerra, adaptadas al presupuesto.

Resumiendo, puede establecerse la contradicción en estos términos:

Dato: Presupuesto a la medida de las reformas.

Romanones: Reformas a la medida del presupuesto.

Aunque *a priori* se ve cuál de los dos criterios es más racional, no entramos en ese examen. Basta que nos limitemos a deducir que según ellos, la prioridad de discusión y aprobación por las Cortes, de cada una de las dos cuestiones, es un punto esencialísimo en el que se van a encontrar frente a frente los dos partidos de gobierno.

El país es quien tiene derecho a ser el tercero en discordia, discerniendo quién opina con más juicio, y hasta quién denota mayor buena fe en querer un ejército fuerte y bien organizado; si el que aparenta desearlo antes que todo y esta-

blecerlo pueda ó no pueda costearlo, ó el que quiere hacer un recuento de sus fuerzas económicas, para después de saber con lo que cuenta plantear un sistema cuyo peso pueda cómodamente arrastrar y no lo detenga por falta de tracción en la mitad del camino con perjuicio de todo y de todos.

CRÓNICA MILITAR

La escuela de tiro.—Una ametralladora española.—Las reformas militares.

En el campamento de Carabanchel se están llevando a cabo las conferencias y sesiones prácticas del curso especial para capitanes que desarrolla la sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro.

En los días pasados se han estudiado los fundamentos de la instrucción de tiro del infante y los principios más interesantes de las propiedades y efectos del fuego de fusilería, haciéndose una completa exposición de cuanto se refiere a apreciación de distancias y manejo de telémetros.

Se han estudiado también los efectos de la bala en punta, recientemente declarada reglamentaria, haciendo todos los capitanes prácticas con los diferentes modelos de telémetros instantáneos que tiene en estudio la Escuela para determinar cuál ha de ser aquél de que se dota a la Infantería.

Paralelamente a estas conferencias ha comenzado una serie de escuelas prácticas para que un capitán y un oficial por Cuerpo se instruyan en el manejo de las ametralladoras Hachkiss y Colt, que formarán los grupos de estas armas con que también van a ser dotados todos los batallones de Infantería.

Según leemos en la Prensa, un maestro armero de nuestro ejército ha inventado una ametralladora superior a la Hotchkiss y la Maxim.

Más que invento es una reforma ó transformación de la ametralladora conocida, que aventaja en celeridad y multiplicación del tiro y seguridad en el blanco.

El inteligente maestro hizo sus piezas toscamente; luego, en un centro oficial las hicieron más finas bajo su dirección, y cuando los técnicos se convencieron de que la máquina será útil, reputándola, por ahora, superior a las de su clase conocidas, se ha dispuesto que el inventor vaya a Oviedo a dirigir los trabajos de la ametralladora de su invención, y allí está.

Allí tiene todos los elementos que necesita, más los que se aumentarán para la construcción de las nuevas piezas ideadas para la nueva máquina de guerra.

De modo que pronto, quizás para fin de mes, tendremos una ametralladora modelo español.

«El Mundo» dice que las reformas que prepara el general Echagüe comprenden entre otros extremos los siguientes:

«Substitución de la actual organización regional por la divisionaria, y en su consecuencia la creación de divisiones reforzadas, que acaso pudieran ser 16, nutridísimas de personal, provistas con abundancia de toda clase de elementos de enseñanza y de combate.

Por esta nueva organización muchos de los actuales Cuerpos desaparecerán, pues las tropas irán a las reorganizadas, y la numerosa oficialidad de ellos a la excedencia ó a la segunda situación, si se cumple la ley de Rebaja de edad.»

«La Tribuna», también discutiendo sobre las reformas, dice:

«Aunque los liberales han declarado que están dispuestos a facilitar la aprobación de estos proyectos militares, exigirán antes del Gobierno la discusión del nuevo presupuesto.

Los catalanes serán los que más dificulten el programa parlamentario del Sr. Dato, pues habiendo sido engañados por éste en la anterior etapa de Cortes, dicen que no están dispuestos ahora a que se les vuelva a escamotear el asunto de las zonas francas y de los bonos de exportación, y para ello llegará, si es preciso, a obstruir los proyectos ministeriales.

Desde luego, la razón de que el señor Dato se muestre tan entusiasta defensor de los proyectos del general Echagüe, está en la grata acogida que en altas esferas les han dispensado.»

Estas noticias, nos dicen por otra parte, carecen de fundamento. Sobre las reformas militares, es aventurado hablar y todo cuanto se diga cae en la esfera de las fantasías, toda vez que el conde del Serrallo y el Gabinete militar, guardan una absoluta reserva sobre sus trabajos.

AL MARGEN DE LAS REFORMAS

Las clases de tropa

Vivimos unos momentos de insaciable curiosidad: gira la actualidad política en torno a las reformas militares; y llega a decirse, por una parte, que a la suerte que estas corran en el Parlamento, va ligada la vida política del Gabinete; y por otra, que aunque el partido conservador—la parte de él que acaudilla el Sr. Dato—dejara el puesto al liberal, éste pondría todo su empeño en que el general Echagüe continuara en Guerra, puesto que sus proyectos tienen más carácter nacional que de partido.

Lo que existe en el fondo—y en ello han influido no poco la guerra europea y las declaraciones sensacionales hechas en el Congreso por el conde del Serrallo—es el convencimiento de que la organización militar y las industrias que le son afines necesitan ser impulsadas hacia adelante, hasta colocarse a la altura que las circunstancias exigen.

Sabe ya la opinión, que casi todo lo existente ha de sufrir una transformación honda y por eso está justificadísima la expectación enorme que por su parte el Sr. Dato parece que ha tenido deseos de avivar, hablándonos un día y otro de esas reformas que conoce y aplaude y que los demás conoceremos el mes de Noviembre si es que la apertura de Cortes no sufre un nuevo retraso.

¿Llegarán a las clases de tropa algo de los proyectos militares? Esta es una pregunta—una de las muchas que llegan interrogantes y curiosas—que hemos de contestar por lógica, porque tan en ayunas estamos como los que desean saber algo.

Seguramente sí serán reformadas; demostración al canto:

Si se crea el Ejército de segunda línea, tendremos para éste jefes de los procedentes de activo que cumplan la edad señalada para ello; pero oficiales tendremos para los destinos de esa segunda línea?

No; porque por mucho que tarden en ascender en activo los capitanes a comandante siempre será antes de cumplir la edad máxima para los servicios de actividad.

De modo que sería lógico que las clases de tropa ascendieran a oficiales para ese ejército de segunda línea (base: la actual Escala de reserva) y llegaran cuando menos al empleo de capitán.

Como también es lógico esto, traería modificación de categorías y tal vez supresión de algunas de las hoy existentes.

Todo ello no pasa de ser una fantasía; una más de las que se hacen y se harán hasta el día que todo se sepa, para poder juzgar con conocimiento de causa; hasta entonces bueno será esperar.—X. X.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«La Epoca» trata de la cuestión de las economías, y dice que tanto en las naciones en guerra como en las neutrales existe la misma preocupación, que les impulsa a reclamar una gran austeridad en los gastos.

Añade que, reconociendo esa necesidad, no es menos cierto que toda reducción en los gastos públicos lastima intereses creados, derechos adquiridos, quebranta posiciones, defrauda ilusiones, que crean una repercusión hostil, más ó menos extensa, según la justificación de las economías que se hagan, y que hay que contar, por tanto, con la oportunidad del momento para plantearlas, con el ambiente de tranquilidad que el

Poder público necesita para servir a su Patria.

«El Mundo» pide que el vecindario de Madrid lleve a los Tribunales la cuestión del pan, ejercitando la acción popular contra el Ayuntamiento y contra los tahoneros.

«Diario Universal» comenta las declaraciones de un personaje liberal comunicadas a «El Imparcial» desde San Sebastián por su redactor D. Darío Pérez, y cuya sustancia ya conocen nuestros lectores, y dice que la labor de los liberales en la discusión de los presupuestos será efectivamente reconstitutiva de la vida nacional, y que todos los problemas de ésta serán abordados para traducirlos en cifras reales y exacta expresión de las necesidades de esa vida, cuyos problemas se han internacionalizado, al mismo tiempo que se han nacionalizado los intereses materiales, como en la citada información se declara.

RECLAMANDO UNA DEUDA

Los licenciados de Ultramar

En Barcelona se han reunido en asamblea los repatriados de Ultramar, habiendo acordado, entre otras cosas, elevar una instancia al Rey y otra al ministro de la Guerra, suplicando el pago de los pluses de campaña y alcances que les adeuda el Estado.

También acordaron celebrar un *meeting* a fines del presente mes.

Entre las conclusiones que se someterán al *meeting*, están la de que el Gobierno reanude sin interrupción el pago de los pluses de campaña y alcances de Ultramar de las últimas guerras; que este pago se efectúe directamente a los interesados ó a sus herederos, y en los pueblos respectivos; que el Gobierno destine a este fin la cantidad suficiente en el plazo de dos años, y que señale otro nuevo para poder solicitar el cobro de los pluses los que no lo hubieren hecho.

No puede ser de mayor justicia lo que piden esos viejos soldados de las colonias y satisfacer la deuda que con ellos se tiene debe ser una de las primeras atenciones económicas que cubrir.

CUESTIONES AJENAS

LA PRENSA EXTRANJERA

«L'Osservatore Romano» trata del Congreso socialista reunido en Berna, y dice que entre las opiniones de los que creen que se ha dado al socialismo el golpe de gracia con la guerra, y los que creen que el actual conflicto es tan sólo un paréntesis abierto con la espada en la historia del internacionalismo, lo que hay de cierto es que aunque el socialismo no pueda considerarse muerto, es necesario reconocer que están seriamente comprometidos sus ideales.

«Le Temps» habla de la situación de los Balcanes, y dice que la opinión pública se enerva ante la lentitud con que se desarrollan las negociaciones que cerca de ellos siguen unas y otras naciones, y echa la culpa de esa lentitud y de las vacilaciones que en dichos Estados se advierten a los manejos de Alemania que les hace promesas que luego no habrán de ser lealmente mantenidas, porque la fórmula de los Balcanes para los Balcanes será irremisiblemente destruida por la hegemonía austro-alemana.

«Daily News» publica un telegrama de Petrogrado manifestando que el Consejo municipal de dicha ciudad, a ejemplo del de Moscú, ha dirigido un mensaje al Zar de Rusia, pidiéndole que prosiga activamente la guerra.

El mismo periódico anuncia que al Gobierno inglés han llegado ya tres informes referentes al servicio militar.

Firman uno de ellos cuatro miembros de la Comisión de los seis, quienes se muestran favorables al servicio obligatorio en el ejército y en las fábricas.

Otro informe del presidente de la Comisión se limita a tratar el tema en un sentido general.

Y otro, que representa la opinión de los laboristas, hostiles como no se ignora, al servicio obligatorio.

LA GRAN GUERRA

Impresiones

Los rusos se batan como héroes; pocos ejemplos presenta la historia de retiradas tan ordenadas como las que están ejecutando los soldados, del hasta hace pocos días Ejército del gran Duque Nicolás; que la moral del Ejército no se ha perdido, lo demuestran los partes alemanes y austriacos que alternan sus noticias de avance, con otras de ataques rusos rechazados; y una tropa que en plena retirada se rehace y ataca es una tropa con la que aún puede contarse: ¡si esas tropas tuvieran equipos y cañones como buen espíritu y fé en la victoria atesoran!

No están los políticos rusos a la altura del Ejército; el relevo del gran Duque Nicolás ha sido un mal paso, no tanto por el relevo, sino por el modo de sustituirlo; cuando el pueblo pierde la fe en un caudillo se le da otro; si éste fracasa, un tercero. Pero sustituir a un caudillo con la augusta persona del soberano, es un error, porque si éste fracasa, ¿quién le sustituye?

Máxime cuando en la ocasión presente los fracasos no pueden imputarse a la dirección sino a la administración. La dirección no cabía mejorarla; la administración no la mejora el relevo.

Confesemos que ha sido un mal paso político y las consecuencias pueden ser lamentables; ni el Kaiser ni el Rey de Italia dirigen la mecánica del Ejército; se limitan a actos de presencia que fortalecen el espíritu de los combatientes. Es la misión de un Soberano en la guerra.

En el parte francés todo se reduce a duelo de artillería; en el italiano, pequeños combates parciales que hemos dado en llamar sin importancia, porque como todo es relativo en este mundo, todo lo que no sea batallones enteros segados por la metralla no tiene ya importancia.

El Parlamento inglés se abrirá mañana inaugurando sus sesiones de otoño.—R.

Noticias diversas

Comunican de Zurich que, a pesar de las precauciones que se han tomado, el cólera acaba de hacer su aparición en algunos pueblos de la ribera del Orden, en el reino de Prusia.

Por primera vez, y en contra de la tesis oficial mantenida por los dos Gobiernos de Berlín y Viena, el periódico austriaco «Reichpost» reconoce que Alemania es quien ha provocado la guerra «porque Inglaterra tendía a una política que hubiese aislado a Alemania».

Según «Le Figaro», los alemanes están construyendo nuevos submarinos, que tendrán mayor radio de acción y que pueden estar terminados en tres ó cuatro meses.

LONDRES, 13.—Mañana se abrirá el Parlamento para celebrar las sesiones de otoño.

Se revisará un presupuesto de guerra, y se presentará un proyecto de ley para prolongar la duración de la legislación.

Las bajas de la oficialidad

Fallecimientos en Agosto.

Según noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Guerra de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido durante el referido mes los siguientes jefes, oficiales y asimilados de las diversas Armas y Cuerpos:

Estado Mayor.—Comandante D. Andrés del Castillo Cánovas.

Infantería.—Coronel D. Teodoro Camino, comandante D. Casimiro Molina, capitán D. Luis López Saavedra y capitanes de la Escala de reserva D. Miguel Carretero y D. Juan Martínez Bernabeu.

Artillería.—Tenientes coroneles don Mariano Leyva y D. Pablo Florejachs,

comandante D. Federico Suquia, capitán D. Buenaventura Francés y primer teniente D. Enrique Bendito.
Intendencia.—Subintendente de segunda D. Juan Martorell.
Clero Castrense.—Capellanes segundos D. Luis del Hierro y D. Esteban Retuerta.
Oficinas Militares.—Oficiales primeros D. Cecilio González Gutiérrez y D. Arturo Jiménez Sánchez.

El conflicto del pan

El ministro de la Gobernación celebró ayer una conferencia con el gobernador civil y el director general de Seguridad, para tratar del asunto del pan; asistió también el alcalde.
Habló de la conveniencia de que se reúnan la Junta de Subsistencias y la Reguladora del precio del pan, y quedó autorizado el gobernador para que visite al ministro de Hacienda y le exponga la necesidad de resolver las dudas que existen en la interpretación de la Real orden de 10 de Abril de 1915, en la que se establece la relación entre los precios de las harinas y los del pan.

Concurso hípico en Melilla

MELILLA, 13.—Se han concedido los premios de las carreras del día 10.
En la prueba «Inauguración» se conceden dos primeros premios a los caballos «Almendreras», del profesor de equitación Sr. Gómez, y «Ventarrón», del comandante Góngora. Se concedieron además otros premios.
En la carrera «Nacional» se concedió el primer premio al caballo «Remesa», del teniente Sr. Alvarez Llana.
En la carrera «Lisa», primer premio a «Durador», del profesor Sr. Gómez.
En el recorrido de tropa se concedieron seis premios y un lazo.
Premios.—Primer. «Ratón», del sargento Martín. Segundo. «Enseñado», del sargento Martín. Tercero. «Improvisto», del cabo Buenapósada. Cuarto. «Callar», del soldado Medina. Quinto. «Chinche», del soldado Aranda. Y sexto. «Arge», del brigada Mondejar.
Lazo.—«Desarmado» del cabo Beltrán.

NOTICIAS POR TELEGRAFO

La vida en provincias

El gobernador de Barcelona a Madrid.
BARCELONA, 14.—El Sr. Andrade ha marchado a Madrid, ignorando todavía el fallecimiento de su hijo.
El general Arteta, amigo de la familia, comunicó la noticia de la muerte a los periodistas.
Huelga terminada.
GERONA, 14.—Ha terminado la huelga de Olot, reanudiándose el trabajo en todas las fábricas.
Estatua a un héroe de Balor.
CUENCA, 14.—Se ha verificado con gran solemnidad el acto de descubrir el monumento erigido a Gregorio Catalán, héroe de Balor.
Se pronunciaron discursos patrióticos y hubo entusiastas vivas a la Patria y al Ejército.
Accidente automovilista.
SAN SEBASTIAN, 14.—Al bajar del Tiro de Pichón, del monte Ulía, D. Javier Urtiaga, hermano del senador del mismo apellido, fué víctima de un accidente automovilista, resultando con lesiones en los huesos del cráneo y heridas en un ojo.

POR DONDE VIENE LA MUERTE

El cólera en Alemania

«La Gaceta» de ayer dice que las noticias oficiales recibidas en este Centro le informan acerca de la existencia del cólera en los siguientes puntos de Alemania: Brandemburgo, Furslebenvalde, Furstemberg, Schiegevenhvest, Kaltsch, Kolte y en los distritos de Danzig y de Kaslin.

El tifus en Gibraltar

Con motivo de la epidemia tífica desarrollada en Gibraltar, el Gobierno español ha adoptado medidas sanitarias por mar y por tierra para evitar se propague a las poblaciones limítrofes.
Se ha montado el servicio sanitario con personal y material suficientes.
Se desinfectan en la estufa de vapor todas

las ropas sucias procedentes de Gibraltar, y se ha establecido la vigilancia médica, de personas procedentes de Gibraltar, tanto a su entrada por tierra, en la Línea, como por mar en Algeiras.
También se han dado órdenes a los directores de todos los puertos para que sometan las procedencias de Gibraltar al trato sanitario correspondiente.
Se trata de impedir la pesca donde, según se dice, se arrojan los cadáveres de los hospitales.

El ministro de la Guerra

Procedente de San Sebastián, donde marchó hace un par de días acompañando a S. M. el Rey, ha regresado esta mañana a Madrid el general Echagüe.

DE OTROS TIEMPOS

LOS INVALIDOS

(Conclusión)
Y si así se miraba al ejército, ¿cómo habían de considerarse los inválidos? Eran unos desdichados, sí; pero desdichados por su culpa, y que traían de seguro sobre su conciencia enorme carga de gravísimos pecados. Que se les diese una limosna, bueno; pero mucho cuidado con ellos, porque cojos ó mancos y todo peligrosan a su contacto la honra de las doncellas, ó por lo menos las gallinas del corral y las provisiones de la despensa.

Organizados los ejércitos nacionales sobre la base del servicio general y obligatorio y de la más severa disciplina, han desaparecido todas aquellas prevenciones, y como es lógico, la consideración en que se tiene a los ejércitos se refleja a los inválidos. La ley es la que llama a los reclutas al servicio; por la patria, y no por satisfacer sus individuales instintos de correr aventuras, van a la guerra; pelean, se inutilizan y mueren. Es natural que la patria no los abandene cuando han perdido por ella la salud ó los medios de ganarse la vida con el trabajo. Es la que se les concede una indemnización justa, no una recompensa ó premio. Por todos padecieron; justo es que entre todos los pongamos al abrigo de la miseria. Si se hiciese otra cosa, se sublevarían los sentimientos más nobles de todos los hombres en nuestra época.

Luis XIV de Francia fué el primero que organizó el Cuerpo de Inválidos, haciendo construir para ellos el magnífico cuartel que es todavía uno de los mejores monumentos de París. Los consideró como Cuerpo activo, con la especial misión de conservar las banderas también inválidas, ó sea deterioradas por el uso ó por el fuego enemigo; les dió uniforme especial y una batería encargada de saludar a los príncipes en su nacimiento, matrimonio y muerte, y a la patria en los días solemnes de su historia. Hermoso fué de veras este pensamiento del gran Rey, que mirado así, sobre la cúpula de los Inválidos, parece verdaderamente grande, aunque no se le mire de rodillas, por más que el único grande por excelencia sea Dios, que inspira a Soberanos y súbditos tan generosas iniciativas. El inválido es para los franceses amantes de su patria sagrada como la bandera, y delante de ellos hay que descubrirse, según decía Chateaubriand, como si se pasase delante del honor.

Felipe V introdujo en España la institución de los Inválidos, aunque no los organizó en Cuerpo ni los construyó cuartel. Pero desde el fundador de la Casa de Borbón no ha sido ya regla general ni espectáculo frecuente el del inválido mendigando; la patria no ha olvidado a sus servidores y les ha dado el pedazo de pan necesario para que vivan tranquilos y con decoro.

En todas las naciones de Europa y América se sigue la misma conducta noble y caritativa.
El inválido está siempre en servicio activo. La bala ó el hierro que lo inutiliza, cristaliza, por decirlo así, en su empleo militar, y ya no pierde jamás, ni el uniforme que vistió en sus días de gloria, ni la sombra de la bandera por que peleó ¡Delicadeza insigne y hermosísima caridad, que podrá ser provechosa para el inválido; pero que lo es mucho más para la patria, que así procede con sus mejores hijos!... ¡Mejores, sí, porque son los que más han dado por ella!

A. Salcedo.

El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.
Ayudante.
Se nombra ayudante de campo del general jefe del Ejército de Africa al capitán de Caballería D. José Serantes González.
Permutas.
Se autoriza el cambio de destino entre los capitanes de Infantería D. José Sán-

chez Gómez y D. Rafael Sánchez Gómez.
Retiros.
Se concede el retiro por edad a los oficiales segundos de Oficinas militares don Alonso Mayoral Piria y D. Antonio Carreras Rivera.
Brigadas.
Queda sin efecto el ingreso en Oficinas militares del brigada de Infantería don Vicente Herrero, y se concede ingreso en dicho Cuerpo al de igual empleo y Arma D. Angel Gracia Castillo.

EPISODIOS

Un ladrón patriota

En Francia todos los tenedores de oro están canjeando sus monedas por bonos que les dá el Banco y que harán efectivo cuando la guerra acabe: es una prueba de patriotismo que dan todas las clases sociales: hasta los ladrones; he aquí un relato interesante:
Un alto empleado, recientemente jubilado, de la Administración del Registro civil, M. Lepetit Vermoulet, a quien acababan de robarle de su mesa de despacho 2.000 francos en monedas de oro, hubo de recibir a los pocos días la siguiente carta del ladrón:

«Muy señor mío: El que suscribe es un patriota indignado. Pero, ¿qué es esto? Justamente en los momentos actuales, cuando el país pide oro, ¿tiene usted la osadía de guardar, ocultos en un cajón, cien piezas de a 20 francos?... ¡Esto es ignominioso!... Por lo mismo, he decidido hacer yo, en nombre de usted, lo que usted no ha hecho. Me he trasladado al Banco de Francia y allí he entregado sus 2.000 francos. Pero como persona de bien y leal que me precio de ser, he hecho dicha entrega dando el nombre de usted, según lo atestigua el adjunto recibo del propio Banco. El cual, como es de suponer, me ha dado, en cambio de los 2.000 francos en oro, otros 2.000 en papel. Y esto ha sido lo único con que me he quedado yo, pues de algún modo había de quedar recompensada mi intervención, dirigida a subsanar la deplorable falta de patriotismo de usted.»

Noticias generales

Barcelona.
Ha sido destinado a la provincia marítima de Tarragona, el segundo contra-maestre D. Rogelio A. Sáez, y le sustituye D. Ricardo Guerreiros.
—Ha fallecido un soldado de Dragones de Santiago, llamado Domingo López, por lesiones que le causó la caída de un caballo.
—El batallón Cazadores de Alba de Tormes, número 8, realizó ayer ejercicios de tiro al blanco.
—Pasó enfermo al Hospital, el primer teniente de la Guardia civil D. Norberto Alcover.
—Han marchado con licencia el capitán del regimiento de Montesa D. Enrique Udaeta, y teniente de Alba de Tormes D. Luis Romero.
—Ha regresado de licencia, el teniente coronel de las Prisiones Militares don Natalio Lozano.

San Sebastián.

Ha marchado a Madrid el general Alcalde.
—Ha fallecido el maestro de obras militares D. Federico García Mercadal.

Burgos.

En la iglesia de San Lesmes se ha verificado ayer el enlace de la bella señorita Felisa Arroyo Merino, con el bizarro capitán de Caballería D. Rafael Ibáñez Aldecoa Urcullu,

Melilla.

Ayer se celebró en el cuartel de Santiago un Consejo de Guerra contra el soldado del regimiento de Africa, 68, Sebastián Mas Ochotorena; presidió el coronel D. Enrique Baños, del mismo regimiento.
—Han marchado: a Badajoz, el teniente D. Pío Usero; para Sevilla, el sargento D. Antonio Olmedo, y el del mismo empleo D. Antonio Alcolea, para Murcia.

—Se cursó instancia del brigada don Vicente Herrero, en súplica de ser eliminado de la escala de aspirantes a ingreso en Oficinas Militares.

La Política

En la Presidencia.
El Sr. Dato manifestó esta mañana que había celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Guerra, llegado a las nueve a San Sebastián.
El ministro de Estado le comunicó por teléfono que los Reyes seguían bien, y las autoridades militares de las plazas de Africa, que no ocurría novedad.
Conferenciaron con el presidente el ministro de la Gobernación y el alcalde; a éste último transmitió la queja que ayer le formularon los fruteros.

Un periodista preguntó al Sr. Dato acerca de la fecha de las elecciones municipales, y contestó éste que se verificarán el primer domingo de Noviembre.
El Sr. Sánchez Guerra—añadió—está ya reuniendo los comités para la designación de candidatos, por cierto que son muchos, y habrá que eliminar bastantes. Las elecciones serán muy movidas; sobre todo en Barcelona y Madrid.
¿Es cierto lo de la coalición monárquica?—preguntó un periodista.
Es probable—contestó el Sr. Dato—al menos en ese sentido se trabaja.

La visita a Lyautey.

Esta mañana se confirmó oficialmente la visita del general Jordana al residente francés en Rabat. La visita es de pura cortesía y la verificará pasado mañana.

Vapor español detenido.

Desde Cádiz telegrafió esta mañana al Sr. Dato, el gerente de la Compañía Naviera de Pinillos, lo siguiente:
«El vapor «Balbanera», que salió de Barcelona con carga y pasaje para Almería, ha sido detenido por un crucero inglés y llevado a Gibraltar por figurar un alemán como cargador del barco; hemos justificado que solo es agente embarcador y como la detención perjudica al pasaje, carga y compañía, rogamos a V. E. gestione continúe viaje.»
El Sr. Dato transmitió esta petición por teléfono al ministro de Estado, que formulará la reclamación ante el embajador de Inglaterra.

Libros

El servicio de Postes, por el oficial primero del Cuerpo de Correos D. Pedro Bueso Contreras, con destino en la Dirección general del Cuerpo.

Con el título «Le service des Postes acaba de publicarse una versión al francés de la «Legislación de Correos» arreglada al programa para el ingreso en el Cuerpo y combinada de modo tal, que sirve como método de lectura, traducción, escritura francesa y conversación usual en este idioma sobre asuntos del servicio de Correos.

Los diálogos están tomados «a viva voz» en las diferentes ventanillas de valores, certificados, lista, paquetes postales, etc., y transcritos literalmente las protestas y discusiones del imponente cuyo envío no es admisible, del que llega fuera de hora, del que se molesta porque se le exige identificación, así como las informaciones para la Caja Postal de Ahorros y Bnos Postales.

Este libro es de utilidad reconocida por todas las autoridades en la materia, y su autor está siendo muy felicitado por tan interesantísima publicación, uniéndole nuestra enhorabuena a las muchas recibidas por el culto escritor.—B.

Teatros

ZARZUELA

Próxima inauguración.
Dentro de pocos días abrirá sus puertas el teatro de la Zarzuela, en el que actuará la compañía que dirige el notable actor Sr. García Ortega.

La inauguración se verificará con el estreno de «Charito, la Samaritana», obra de los señores Torres del Alamo y Asenjo, en la que la empresa funda grandes esperanzas.

Al siguiente día se estrenará «La desertora», de Angeles Vicente y Linares Boquera.

Luego vendrán otros estrenos.

En la Zarzuela dará también un corto número de representaciones una compañía de ópera italiana.

Esta compañía actuará en las funciones de noche, y la del Sr. García Ortega en las de tarde.

PRICE

Estreno de «El secreto de la biblioteca».
«El secreto de la biblioteca» se titula el dra-

ma policíaco estrenado anoche con éxito por la compañía de Martí.
«El secreto de la biblioteca» es un arreglo teatral de una comedia inglesa; la versión dramática está diestramente trazada, siendo todas las escenas muy interesantes.
La obra, muy bien servida; la interpretación, muy cuidada; y por parte de Martí y la Gómez Ferrer, muy bien.

Salón Royalty (Génova, 6).

Sección continua de cinco a una. Acontecimiento cinematográfico, día de gran gala, re-estreno de la mejor película de cuantas se han proyectado, cuyo título es «Los miserables», toda la obra del inmortal Victor Hugo, (nueve partes, 4.000 metros).
Butaca, 0,30; preferencia, 0,50.

Cada día se aprende algo

Se puede sacar una mancha de tinta de las alfombras sin dejar huella si se aplica inmediatamente sal seca sobre ella. Cuando la sal se cargue de tinta borraré y aplíquese sal limpia. Remóvese un poco la mancha y continúese aplicando sal hasta que la mancha desaparezca.

EL TELÉFONO DE LA MANCOMUNIDAD CATALANA

La «Gaceta» ha publicado un decreto autorizando a la Mancomunidad para la instalación de una red telefónica interurbana.

A los diez años de esta concesión, el Estado percibirá el 10 por 100 de los ingresos brutos que por cuotas de servicio tenga la red. Desde el año 21, se percibirá el 15 por 100, y desde el 31, el 20 por 100. Las cantidades correspondientes serán satisfechas por trimestres vencidos.

El personal para el servicio y el horario del mismo y la conservación y vigilancia de las líneas dependerán de la Mancomunidad.

El Estado, siempre que lo considere conveniente, podrá suspender el servicio ó encargarse de él, incautándose de las líneas.

COSAS DE LA VIDA

UN GATO ASESINADO

Hay un refrán que dice «juegan los burros y pagan los arrieros»; el refrán se ha cumplido al revés: la víctima es un lindo minino.

El militar retirado D. M. M. C., de sesenta y cinco años, con domicilio en la calle de Wad-Rás, presentó en la Dirección general de Seguridad una curiosa denuncia.

En la casa donde el denunciante habita vive también el pintor F. G., que por cosas de vecindad ha venido constantemente cuestionando con el militar.

Ahora, según éste, el pintor le ha amenazado de muerte.

Ayer reprodujeron la cuestión, y el pintor, enseñando una pistola, exclamó con aire decidido:

«¡Le voy a matar a usted, a su señora y al gato!»

Y poco después tuvo a bien comenzar a cumplir su terrible amenaza.

Salió al pasillo de la escalera, se encontró con el gato y le hizo a boca de jarro dos disparos, dejándole muerto.

El suceso produjo la natural alarma entre los vecinos, que salieron a las puertas de sus cuartos.

El pintor, con el arma que acababa de cometer el gaticidio, permanecía en la escalera dando voces:

«¡Ya sólo me falta matarle a ese hombre y a su esposa!»

Como era natural, por si eso del gato es la primera parte de la venganza, y por si está dispuesto a continuar cumpliendo su palabra, el amenazado ha presentado en la Comisaría la correspondiente denuncia.



El ajuar de los vecinos de las casas hundiéndose en la calle de Bravo Murillo.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

MIQUEL & VINCKE PALAFRUGELL (Gerona) Dirección Telégrafo y telefonos: MERCURIO Teléfono núm. 302 del grupo de Palamós.

CARTAGENA.—Antonio Vich, Muralla, 5, 7 y 7 duplo. Telegramas: Vich-Muralla. Grandes almacenes de efectos navales y artículos para maquinaria.—Depositorio de los aceites Vacuum.

GONZALEZ BYASS Y C.ª JERÉZ VINOS Y COÑAC

SAN SEBASTIÁN HOTEL FOMBELLIDA Cuartaria, 8 Teléfono, 10-84 TEMPORADA DE VERANO

Conservas Trevijano LOGROÑO Primera marca española

“EL GAITERO” La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

NUCLEARISITOL ROBIN MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Oxi y de Sosa metilarsinados) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

BIOTÓNICO En todos los estados débiles, principalmente en la Neurastenia, Tuberculosis, Anemia, Clorosis, Amorexia, Historismo, Amnesia, Agotamiento, Linfatismo y Convalecencia de todas las enfermedades, prescribese siempre el

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca Esta FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

COMPANIA VALENCIANA VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

Sesorhelas Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

— SOBRE — MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social, DOCE millones de pesetas efectivas

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá el día 4 de Julio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz.

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTIA PIDASE CATALOGO

Historia Universal, por César Cantú Se vende a plazos, sin fianzas. Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCOS

JUAN AUNON Repetidor de S. M. el Rey, S. A. (R. E.) FUENCARRAL, 33

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS — — — — — AUTOPIANOS — — — — — MÚSICA MECANICA